

2001年12月11日，《中国加入世贸组织议定书》正式生效

入世20年，中国印记光耀全球

新华社记者 陈斌杰 陈俊侠

2001年12月11日，《中国加入世贸组织议定书》正式生效。一个拥有世界近五分之一人口的发展中大国，自此开启深度参与经济全球化的进程。

入世20年，中国深化改革、全面开放，全面履行入世承诺，激活了世界经济的一池春水；入世20年，中国在世贸组织的影响力不断提升，在多边贸易体制内发挥了中流砥柱的作用。

互利共赢，中国和世界都得益

2001年11月11日，在卡塔尔多哈举行的世贸组织第四届部长级会议上，时任外贸部长石广生代表中国政府签署《中国加入世贸组织议定书》。

“20年后回首来时路，才真正意识到当年那一刻如此深刻地改变了中国和世界。”见证当年签署时刻的世贸组织副总干事张向晨说。

入世20年来，中国经济快速发展。中国经济总量从世界第六位上升到第二位，货物贸易从世界第六位上升到第一位，服务贸易从世界第十一位上升到第二位，利用外资稳居发展中国家首位。

法国前总理拉法兰表示，入世20年已经证明，中国经济社会发展取得长足进步，扩大开放最终推动了中国的快速发展。

入世20年来，世界分享中国红利。凭借超大规模市场优势和内需潜力，中国扩大对外开放为各国带来广阔机遇，为世界经济注入强大动能。在世贸组织前副总干事佐木一在日记中写道：“拂晓前我们突破敌军阵地，然后对在江岸上聚集的人以及残兵败将进行了扫射，1.5万发子弹全部打光……一行行残酷的字眼也印证了日军在南京进行的大屠杀事实。

这是一张履行入世承诺的20年“清单”——中国关税总水平由15.3%降至7.4%，低于9.8%的入世承诺；在服务领域，中国承诺在2007年开放9大类100个分部门，而实际开放接近120个分部门……

中国有诺必践获得国际社会充分肯定。世贸组织前总干事拉米对中国履行入世承诺“A+”评价，认为中国入世是“对世界经济的巨大贡献”。

宝马集团负责中国事务的董事尼古拉斯·彼得认为，中国入世是一个成功故事，充分显示出全球贸易与合作是通往共同繁荣的重要驱动力。

联合国贸易与发展会议资深经济学家梁国勇说，中国入世极大地推动了改革开放进程，促进了中国经济发展，重塑了全球经济格局，是中国和世界经济史上具有里程碑意义的重大事件。

举足轻重，中国贡献不可或缺

作为中国入世全过程的见证者，世贸组织发言人基思·罗克韦尔清楚地记得，20年前世贸组织中国工作组会议就中国加入世贸

组织的法律文件达成一致时的情景。“我们见证了历史。”

罗克韦尔说，入世20年来，中国“满怀热情，以负责任的态度参与”，已成为世贸组织“重要”且“活跃”的成员。

中国加入世贸组织，为其贸易伙伴确立了稳定的政策预期；中国融入经济全球化，为世界提供了巨大市场空间。

丹麦工业联合会中国办事处负责人彼得·汉森认为，中国入世带来了巨大变化和成就，外国公司也得以在中国经济的“大海”里蓬勃发展。

阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奥·朱斯托说，疫情肆虐全球，中国依然没有停止对外开放的步伐，相信未来中国将继续在更开放、更创新的道路上迈进。

随着经济实力增长，中国已成为世贸组织重要一员，在所有议题讨论上发挥着举足轻重的影响力。中国首任常驻世贸组织代表孙振宇表示，从2004年起，世贸组织任何重大谈判都不能没有中国。

在中国常驻世贸组织代表李成钢看来，中国正从多边规则接受者、跟随者转变为规则制定的重要参与者。中国积极投身服务贸易国内规制、电子商务、投资便利化等多个领域的诸边谈判，并推动世贸组织改革。

2017年，中国联合其他世贸组织成员发起“投资便利化之友”机制，开展一系列非正式对话和高层研讨，已吸引106个成员

加入。

与“世”偕行，中国作用备受期待

20年来，中国为维护多边贸易体制、促进世界经济贸易发展作出了重要贡献。

中国恪守国际贸易规则，积极维护以世贸组织为核心的多边贸易体制，发挥了中流砥柱的作用。面对保护主义冲击，中国为巩固世贸组织在全球贸易体系中的基础性地位发挥了建设性作用。

面对新冠疫情对全球经济和贸易体系的冲击，中国作为世贸组织成员，为推动疫苗的公平分配、保障全球供应链稳定，作出了重要贡献。

智利天主教大学学者玛丽亚·蒙特认为，中国有力推动世贸组织等多边框架下的对话，其参与多边主义议程推动了新型国际关系的建立。

巴西商业领袖组织中国区首席执行官小若泽·里卡多·卢斯表示，中国在世贸组织等重要多边平台上发挥着非常积极的作用，让世界看到一个开放包容的国家在为人类共同命运而努力。

中国入世是一个与改革开放大潮相伴而生、一直延续至今的波澜壮阔的历史进程。正如易小准所言：“中国人世不仅在世界经济史上写下浓墨重彩的一笔，直到今天仍然在深刻影响着中国经济和贸易政策的走向。”

（新华社日内瓦12月11日电）



龙卷风袭击美国中部已致80多人死亡

12月11日，在美国肯塔基州梅菲尔德，一辆汽车在龙卷风袭击中损毁。

据美国媒体11日报道，美国中部6个州10日夜间遭遇至少30场龙卷风袭击，截至目前造成80多人死亡。

新华社发（卡萝·桑切斯 摄）

71岁华裔老人街头遭枪杀 美国种族仇恨犯罪不断攀升

赵晓展

71岁华裔老人街头无端遭枪杀，又一次震惊了美国社会。

当地时间12月10日晚间，芝加哥数百民众聚集在老人遭枪杀的地方举行烛光追思会。芝加哥警方在追思活动后称，枪手与受害者素不相识，且未进行抢劫，也与帮派无关，不排除是因为种族仇恨而行凶的可能性。

自新冠疫情暴发以来，美国的种族仇恨犯罪，尤其是针对亚裔的仇恨犯罪数量呈增长之势。

更悲哀的是，美国目前还没有让人看到行之有效的打击仇恨犯罪策略。

当地时间12月7日下午，芝加哥一名71岁华裔老人走在人行道上。枪手驾驶一辆汽车从他身边经过时，突然从车中向老人开枪。

据美国多家媒体报道，监控视频显示，枪手先开了数枪，老人试图躲避；枪手随后开车紧追，对着老人又开数枪，这一次老人不幸中弹倒地。

这时，枪手竟然走下车，对着倒地老人再连开多枪，之后驾车逃逸。

由于枪击案发生地点旁边就是一所小学，连续的多声枪响，一度引起校园高度警戒。

有媒体称，枪手一共朝遇害老人开了22枪！

芝加哥警方随后证实，遇害华裔老人是71岁的谢亚退休餐厅老板。他在50年前移民美国，曾是两家中餐厅的老板。

受害老人的儿子表示，案发当天，父亲刚吃过午餐，母亲原本想出去买份报纸，父亲主动提出代劳，因为外面太冷了。

警方通过监控视频的线索，成功追寻到涉案汽车。23岁的非洲裔男子阿方索·乔伊纳很快被捕，并被控一级谋杀罪。

记录显示，乔伊纳有4次犯罪记录，其中两起案件涉及枪械。由于芝加哥北部近日发生多起枪击案，警方仍在调查其是否与此有关联。

疫情暴发后，芝加哥的暴力犯罪持续上升。今年截至12月5日，已经发生了756起谋杀案，比去年同期的727起上升了4%。今年以来，唐人街上已有7人被枪杀，而去年同期是4人被枪杀。

不只是芝加哥，整个美国枪支暴力案件都呈增长之势，多地充斥着暴力、枪杀、吸毒等问题。

随着种族歧视问题的加剧，美国国内对少数族裔的仇视愈发严重，由此导致的犯罪率也在飙升。

据一家名为“制止仇恨亚太裔美国人”组织的统计，从2020年3月到2021年9月，全美范围内共报告了10370起仇视亚裔事件，其中44%的事件发生在2020年，其余56%的事件发生在2021年。

皮尤研究中心近日公布的一项调查结果显示，逾八成亚裔美国人表示，他们面临越来越多的暴力。近一半人表示，自去年以来经历过种族歧视事件，1/3受访者表示害怕受威胁或人身攻击。

以纽约为例。当地警方12月8日公布的数据显示，该市针对亚裔美国人的仇恨犯罪数量从2020年的28起飙升到2021年的129起，飙升了361%。

不仅如此，根据纽约公布的犯罪数据，2021年11月，纽约市总体犯罪率同比上升了21.3%，其中抢劫增加了24.1%，重罪袭击增加了11.2%。

分析人士指出，在社会撕裂的大背景和政治荼毒的催化之下，美国亚裔群体正面对一场“无法令人忽视的危机”，“仇亚”事件增多背后有多重原因。

长期以来，美国一直在存在种族主义问题。特别是近年来，白人至上主义死灰复燃，导致出于种族偏见的仇恨犯罪越来越多，对少数民族的生命安全和身心健康带来了负面影响。

另一方面，自去年初疫情暴发后，一些美国无良政客借疫情极尽歪曲抹黑之能事，尤其是有关新冠肺炎疫情起源的阴谋论，都对“仇亚”犯罪激起了推波助澜的作用。

而让亚裔感到无助的是，美国目前还没有行之有效的打击仇恨犯罪的策略。

无奈之下，一些亚裔社区被迫招募志愿者，组织巡逻队伍保护自身安全。

据美国全国广播公司(NBC)10日报道，随着美国犯罪率，特别是种族仇恨犯罪持续攀升，一些老年自卫班逐渐兴起。不少亚裔老人选择参加培训班，学习如何进行自卫。

在很多亚裔人士看来，许多情况下，仇恨犯罪受害者或他们的亲人并没有得到正义的结果，“打击仇恨犯罪，行动更重要”。



尼加拉瓜掠影

这是12月11日在尼加拉瓜里瓦斯附近拍摄的马德拉斯火山。

新华社记者 辛悦卫 摄

马克龙的欧洲雄心能否实现

毕振山

法国总统马克龙12月9日表示，法国担任欧洲理事会轮值主席国后，将围绕欧洲的复兴、强大和归属感三个重点展开工作。第二天，德国新任总理朔尔茨到访法国，双方讨论了如何让欧洲更强大。

在分析人士看来，默克尔离任之后，马克龙想在德法关系中占据主导地位，进而推动欧盟改革和强大。但是，德国新政府与法国之间并不是没有分歧，欧盟要实现战略自主还面临英国、美国等多方挑战。

法国自2022年1月1日起将担任欧盟理事会轮值主席国，为期半年。马克龙在9日举行的新闻发布会上说，法国的首要目标是让欧洲从内部合作走向对外强大、拥有更大主权，为此将推动“欧洲战略主权”建设，特别是在欧洲共同防务政策方面取得具体进展。

此外，马克龙还表示，法国将启动申根区改革计划，以便欧盟更好地应对移民问题；明年3月将在法国举行欧盟峰会，讨论欧盟如何建立新的经济增长方式，包括是否坚持让成员国赤字保持在国内生产总值3%以下；法国将推动欧盟大力发展数字经济，推动欧盟实现减排目标；明年2月在比利时举行非盟和欧盟峰会，以加强欧洲和非洲之间的合作。

在马克龙宣布上述举措的同时，德国新任外长贝尔伯克和新任总理朔尔茨分别于9日、10日到访法国。

朔尔茨与马克龙讨论了欧盟经济复苏、移民、新能源等议题。马克龙表示，朔尔茨此访不仅为两国加强合作打下基础，也有助于两国在欧洲和国际重大问题上加强协调。贝尔伯克也在访法时表示，“德国没有比法国更亲密的朋友了”，“一个强大的欧洲需要强大的德法推动力”。

马克龙2017年就任法国总统时，曾表示要重振法国、重塑欧盟。他上任后首访德国，并与时任德国总理默克尔举行会谈。当时，法国实力无法与德国平起平坐，默克尔在欧盟内又素有威望，马克龙为重建“法德轴心”，在外交方面颇为强势，不仅就欧盟事务提出多项改革计划，在国际场合也曾批评美国、北约等。

在分析人士看来，马克龙任期内法国在欧盟和国际上的政治话语权有所提升，“法德轴心”的影响力有所增强。如今默克尔卸任，马克龙提出一系列让欧盟更强大的计划，显然是希望德国新政府能够支持他，由法国来主导“法德轴心”，进而让欧盟实现战略自主。

然而，无论是主导德法关系，还是重振欧盟，对马克龙来说都有不少困难要克服。

从德法关系来看，默克尔的离开并不意味着德国实力下降。在一系列议题上，法德之间仍然有分歧。贝尔伯克访法时，就明确

表示不认同法国将核能归为“绿色能源”。德国一向主张在欧盟内坚持严格的财政纪律，马克龙希望放松赤字管控的计划恐难得到德国支持。

在重振欧盟方面，法德之间的立场比几年前有所靠近。但是，法国以及欧盟要扩大影响力，首先面临英国的竞争。英国也在追求战略转型，今年主办了G7外长会和COP26。而英国与欧盟仍有“脱欧”后问题需要解决，英法也就移民问题多次爆发争端。

今年9月，美英澳组建“三边安全伙伴关系”以及美国从法国手中抢走澳大利亚潜艇订单，让法国非常不满。而事实上，无论是乌克兰问题还是“北溪-2”天然气管道项目，美国的目标都是将欧盟与美国利益捆绑在一起，重新活跃起来的北约也成为美国控制欧盟的有力抓手。

在马克龙表示欧盟需要一个新的防务战略时，北约秘书长斯托尔滕贝格立即回应称“没有必要”。从这一角度来看，欧盟实现战略自主最大的“拦路虎”其实是美国。

在马克龙表示欧盟需要一个新的防务战略时，北约秘书长斯托尔滕贝格立即回应称“没有必要”。从这一角度来看，欧盟实现战略自主最大的“拦路虎”其实是美国。

从德法关系来看，默克尔的离开并不意味着德国实力下降。在一系列议题上，法德之间仍然有分歧。贝尔伯克访法时，就明确

师甲野信夫在演讲中批驳日本政府在教学安排或教材上“做手脚”，模糊日本学生对真实历史的认知的做法。例如，将南京大屠杀称作“南京事件”，将侵华战争称作责任平等的“日中战争”，否认南京大屠杀遇难者人数，删除“河野谈话”以及一些不清晰的表述不断模糊历史真相等。甲野信夫说：“政府每次都是在一些小细节上修改历史，但是一个个修改的叠加，长久之后历史真相就会完全走样。”

当天，近100名日本民众到会场听会。在一份份讲述真实历史的证言面前，所有到场者都听得特别严肃、认真。会议主持者说：“正视真实历史，才能真正从悲惨的历史中走出来，也才能真正思考未来走向何方。”

（新华社东京12月12日电）

“正视真实历史，才能思考未来走向何方” ——记南京大屠杀2021东京证言会

新华社记者 郭丹

“三四千名中国人，手臂绑在后面，四人一组，列成四个纵队被赶到南京北部的煤炭港，用两挺重机枪对他们进行了扫射。”曾参加过南京大屠杀的侵华日军第16师团师团长中岛今朝吾和第30旅团旅团长佐佐木到一的私人日记。其中佐佐木到一在日记中写道：“拂晓前我们突破敌军阵地，然后对在江岸上聚集的人以及残兵败将进行了扫射，1.5万发子弹全部打光……一行行残酷的字眼也印证了日军在南京进行的大屠杀事实。

证言会上，还播放了两位曾亲历南京大屠杀的幸存者陈德贵和潘开明的回忆视频。在两人的讲述中，无论当时被押到江边的人数、被绑民众列队的场景、日军扫射现场等都和棍谷健郎的日记内容完全一致，也呼应了佐佐木到一记录的内容。不同立场的

人对同一场景的描述，相互印证，别无二致，铁证如山，无可辩驳。

此次大会的主办方“No More南京之会”的代表田中宏告诉记者，成立该协会是希望日本人不能仅仅知道“No More广岛”，更应该铭记日本人制造的南京大屠杀。田中宏介绍，目前，该协会在福冈、广岛、长崎、大阪、名古屋、东京等地均有分会，他们会在12月13日前后在日本各地举办证言会。没有疫情之前，他们还会请南京的证人或遗属来日本讲述，也会实地去南京拍摄一些记录资料在日本播放。

面对铁证如山的南京大屠杀，今天一些日本政客却依然在费尽心思地去涂改历史真相。

证言会上，东京都公立高中退休历史教